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Aufgabe 1 (4 Punkte)

Ein Korper hat nach der Zeit t den Weg f(t) = tPlmkgelegt (t in s; f(t) in m).

a) Ist die Schilleraussage zum DifferenzenquotieH#H2 im Kontext der Aufgabe
sachlich richtig, prazise und nicht missverstamfliverbessern Sie gegebenenfalls.

1. Im Zeitraum zwischen 3 s und 5 s hat der KodieiGeschwindigkeit & .

2. In der Zeit zwischen 3 s und 5 s Uberwindetikdiper die gleiche Strecke, wie er sie in 2 s mait d
konstanten Geschwindigkeit® zuriickgelegt hatte.

b) Beurteilen Sie entsprechend wie in Teilaufgabdie@Schileraussage zur Ableitung '(3) :
(1) Der Korper hat die GeschwindigkeitT6. (2) Der Kérper kommt von der 3. zur 4. Sekur@len weit.

(3) Der Graph der Geschwindigkeit hat die Steigéing (4) Wurde sich der Kérper so wie im ZeitpuBls
weiterbewegen, dann wirde er in den nachsten 28#gnl12 m zurtcklegen.

Aufgabe 2 (4 Punkte)

a) Die Funktion f:x»>f(x) beschreibt die Einkommenssteuer fur x (x jri(R) in €) zu
versteuerndes Einkommen. Was bedeutet (40 0Q03 i diesem Kontext ?
Veranschaulichen Sie den Sachverhalt in einer 8kizz

b) Die Funktion A mit A(r)=t r* beschreibt den Inhalt des Kreises mit Radiuseraxschau-
lichen Sie den Differenzenquotienten von A im lagdr[r; r+h] und die Ableitung A"(r).

Aufgabe 3 (4 Punkte)
Situation im Unterricht: Kurz vor dem Abitur, all&bleitungsregeln sind behandelt. Bei der
Klausur gab es zur Ableitung der Funktion f mit)f(-x;—g u.a. die Lésungen | - V.

Welche Losungen sind falsch? Beschreiben Sie jsw& Rechen- und Denkfehler
moglichst genau.
P00 = 2% I f(x) = -&7; F(x) = 4x7 . F(x) = -2

2x?

V. f(x) = 22== V() =-2x%; F(X) =0 x2+ (-2)x3=-2x3
(* inclusive Produkt-, Ketten-, Quotientenregel)
Aufgabe 4

a)Formulieren Sie die Summenregel der Ableitungneitien Sie die Kartchen zu einem
Beweis hintereinander. (So etwa aus einem Arbaeitstilr Schiler).

Der Differenzenguotient von g(x+h)-g(x) , h(x+h) -h(x) *Differenzenquotient von
wird auf g und h zurtickgefuhrt " " = g+h an der Stelle x
f h) —f
g’ (x) + h'(x) [9(x +h) =g(x)] + [h(x + h) —h(x)] w strebt flr
h h—0 gegen
g(x +h) +h(x +h) —g(x) - h(x) [9(x +h) + h(x +h)] —[g(x) +h(x)]
h h

b) Beweisen Sie die Faktorregel: Fur f(x)-g(&) gilt f(x)" =k g"(x).



